

# 告別扛大包小包 回到家貨送上門



春節臨近，海口市的年貨市場昨日迎來大批前來採購的市民。圖為一個小朋友伸手觸摸羊年玩偶。新華社



許多人改變了習慣，喜歡從網上置辦年貨、發快遞寄到千里之外。資料圖片

# 內地潮興網購年貨快遞回鄉

香港文匯報訊 據新華社報道，春節前夕，中國快遞服務呈旺季高壓態勢。據國家郵政局公佈的數據，1月份第三周最高快遞業務量為5,425萬件，第四周為6,948萬件，一周內業務量增長28%，這個增長來自年貨快遞市場的帶動。

每年春節前，中國人都要忙著置辦年貨。與以往肩扛手提不同，許多中國人開始網上置辦年貨、發快遞寄到千里之外。

嚴冬中的吉林查干湖以「最後的漁獵部落」的名號吸引着八方來客，湖中的鮮魚也是年貨市場上的熱門商品。

## 漁場產銷模式起示範作用

2014年冬捕季，中通、韻達、順豐等各大品牌快遞企業陸續入駐查干湖漁場，比價格、比服務，激烈角逐凍魚寄遞市場。外地遊客在漁場買了魚馬上就可以發快遞，等人回到家，魚也差不多到家了。

在查干湖調研冬捕快遞服務的吉林省郵政管理局副局長魏連紅說，快遞聯盟與漁場合作的產銷模式，為其他農產品作出了示範。

今年，位於廣東梅州大埔縣建村柚果合作社社長李先亮生意比往年紅火了不少。以前，李先亮販賣蜜柚都是在本土市場上現貨買賣，如今他充分利用電商平台網上賣柚，將銷路開闢到了全國。春節前夕，當地韻達、百世匯通等各快遞網點都堆滿了寄往外地的蜜柚。據統計，每天通過快遞銷往各地的蜜柚達35噸以上。

## 鮮活從「田間」快遞「舌尖」

一直以來，很多名優土特產品由於銷售半徑過小，

一方面銷路不佳，另一方面卻讓很多想買的人可望而不可即。自從國家郵政局推動「快遞下鄉」工程，通過鼓勵快遞企業創建農村網點、一張訂單加一張快遞單，實現從「田間」到「舌尖」直達，打通了整條產銷鏈。

如今，四川的臘肉、湖北的蓮藕、陝西的柿餅、浙江的海鮮，借力於快遞服務，跨越了時空的限制，促進了消費和流通。

目前，「快遞下鄉」還面臨諸多困難和瓶頸。許多鄉鎮快遞網點無法提供上門取件服務，有些偏遠鄉鎮的村民想要為外地的親人寄一點土特產，卻找不到快遞網點。

## 農村全年寄包裹超20億件

有些快遞網點業務量少、網點設置不規範不穩定、運輸渠道困難。一些快遞運輸過程技術難點還有待攻克，如有些土特產需要注意防壓包裝，而有些則講究包裝的密封性，有些鮮貨對時效性的要求很高。

據國家郵政局公佈的數據，作為世界快遞量第一大國，中國農村快遞網點發展到近5萬個，鄉鎮覆蓋率提高到50%以上。農村市場全年快遞包裹量超過20億件，約佔中國快遞總量的14.3%。

據介紹，未來快遞服務將更方便、更快捷的深入每個鄉鎮，讓家鄉的人們不再為寄遞年貨傷神費力，讓遠方的遊子能更好地品嚐家的味道。

## 春節採購大單驟減

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道，羊年的年貨市場依然延續了馬年的風格，價位主打中低端。很多銷售傳統年貨的商家到目前為止仍沒接到期望中的「大單」，而一些來自個人或小群體的「小單」則更加偏愛新奇特年貨。

今年的年貨在價位上依然延續了去年的平民化路線。北京吳裕泰推出的幾款茶點禮盒最貴的兩百多元（人民幣，下同），最便宜的不到一百元，參照點心匣子的方式製作包裝，透過過年喜慶慶兒的同時還能夠反覆利用。前門店長表示，單位集中採購的情況很少，主要還是普通消費者備年貨。據悉，往年春節都有單位花十幾萬元採購乾果、熟食或水果等年貨禮盒作為員工福利，但今年不少單位取消了年貨採購計劃。

## 「土」年貨深受歡迎

香港文匯報訊 據《中國日報》報道，有意思的是，「大單」減少了，自發湊成的「小單」卻熱鬧開鬧。最近幾天，市民韓女士和幾位同事商量殺豬的事，因為他們從延慶一家農戶預定了六頭豬。「這些豬是在康西草原放養的黑豬，跟我們平時買到的豬肉可不一樣。」據悉，「土」年貨越「土」越有味。一些市民專程開車到郊區去購買農副產品，土豬肉、草雞、粗糧等都是深受歡迎的農家年貨。

「小單」大多是由同事或朋友組成，他們喜歡選擇一些比較新奇的年貨，市民王女士相中了一款創意咖啡杯，準備集採作新年禮物。她認為，現在生活水平高了，常規的年貨平時也都能買到，過年不如買點有意思的東西。



由杭州飛往昆明的航班上，空姐扮成「財神爺」，空姐扮成「散財童子」，在飛機上為乘客送新年紅包和春節祝福。中新社



多家快遞公司春節期間將正常營業，但快件收發速度料受影響。資料圖片

# 春節缺人手 快遞變慢遞

香港文匯報訊 據《新京報》報道，儘管國家郵政局去年3月就頒發條令，希望內地快遞企業「全年無休」。不過，內地不少網友反映淘寶上多家商舖掛出了因快遞公司休息，春節期間不發貨的公告。對此，順豐、EMS、中通等多家快遞公司表示，春節期間他們將正常營業，但因交通、天氣及運力等不確定因素，快件收發速度或受影響。

「由於春節期間快遞放假，所以本店於2月10日至2月28日休息。」前日，家住昌平區的王女士在逛淘寶時發現，自己經常光顧的一家服裝網店貼出了公告。一家網店老闆稱，同往年相同，臨近春節，很多快遞員都會請假或辭職回鄉過年，只有少數人值班，不少快遞網點進入節前「收爐」，自己的網店也將開啟閉店模式。「快遞公司基本都在2月10日左右停止收件，14日左右停止派件。」

在北京昌平三中派送快件的快遞員小王也表示，節前火車票難買，從上週開始就有快遞員陸續回家了，「越往後，快件配送越慢，根本就送不過來。」順豐速運有限公司一名員工介紹，2月9日到2月16日，快遞業務將迎來一波春節前的小高峰，春節前，

不僅「網購族」下手更大方，就連一些平時不常網購的市民也會選擇在網上訂購年貨，快遞業務十分火爆，而此時，快遞員陸續返鄉，人手不足，快遞送不過來將成為春節前的常態。

## 收節假日服務費10元

對此，多家快遞公司在公司官方網站首頁上公佈了春節期間運營情況的通知。其中順豐速運表示，春節期間，為滿足快件寄遞需求，將集中運輸資源，提供正常收寄服務，但2月18日至2月24日春節假期，快件時效可能受到影響，並在此期間收取10元的節假日服務費，用於人力、運輸等資源的增配。

此外，圓通速遞也表示2月18日至2月22日期間進入春節運營模式，按照節假日標準收費，但最高收費不低於官網收費價格。

一名快遞公司相關負責人介紹，雖然已發佈通知，但由於目前大部分快遞公司都是加盟制，對下面的快遞點有時會難以約束，根據往年經驗，大部分快遞員正常上班需要到農曆正月十五後，「到了那個時候，快遞才能真正恢復正常。」

# 粵民工聽音樂會提早賀年 魯甸地震災區排練舞龍備「春晚」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）羊年春節就快到了，在粵農民工怎麼過年備受各界關注。廣州團市委、市青聯等聯合當地公益組織，8日起邀請了首批130多名農民工及其子女，體驗在廣州過年的感覺。除了派發春節禮物、組織遊園，主辦方還陪這些農民工家庭吃團年飯，並特地為他們安排了一場音樂會，讓這些長期在廠區工作的外來工享受難得一見的高雅藝術。

2月8日當天，主辦方為首批受邀家庭安排了多項輕鬆的活動。在華南植物園，一眾農民工子弟在家長陪同下，參加從廣州市書法協會、攝影家協會邀請過來的專家、會員，現場揮毫送「福」、拍攝「全家福」等活動，街舞愛好者更在現場教外來務工子女學街舞。

陝西籍外來工吳青說：「這樣的親子活動很有意義，我們長期在工廠上班，本來就很少陪小孩，他們放假經常一個人在家挺孤獨的。這次活動讓孩子學到很多東西，結識了很多朋友。」遊園活動結束後，全體人員在一起吃團年飯，提前歡度新春佳節。當晚，主辦方還特意安排了一場音樂會，讓這些常年在流水線上工作的農民工，欣賞到一場高雅藝術。來自廣東省內的多名知名音樂家，為這些觀眾傾情表演。



雲南魯甸災區日前在練習舞龍，迎接即將到來的春節。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，時而翻滾，時而盤旋；時而騰空躍起，時而向下俯衝……昨日午後，雲南魯甸「8·03」地震震中龍頭山鎮灰街子安置點旁的空地上，龍體權和10多個村民一道，在鑼鼓聲中認真排練舞龍，這是他們要在羊年龍頭山春晚晚上表演的節目。

在「8·03」地震中，八寶村23個社中有7個社受災嚴重而不得不集體搬遷，現在都住在灰街子集中安置點。舞龍隊來自龍頭山鎮八寶村紅石岩社，表演隊的所有成員、教練都是八寶村的村民。龍體權是舞龍隊隊長。他說，節目的排練、龍燈的製作到表演整個過程全部由村民自主完成，目前正在緊張排練。

「禁這條龍花了一萬多塊，春節來臨，拾起傳統的記憶，也讓大家活躍起來，這錢花得值。」龍體權說，將從每年的大年初三開始，一直要到正月十五，有祈求平安和豐收的寓意。

## 茂名新常態 新作為 系列之三

# 許光緊急受命主政茂名 首提一體兩翼三大抓手

香港文匯報訊（記者 孫雪、胡若璋 廣州報道）中央高壓反腐，為正在步入深水區的改革掃清了路障。原茂名市委書記梁毅民因為涉嫌嚴重違紀接受組織調查，原來主政汕頭的許光緊急受命，出任茂名市委書記。上任半月，經過密集的調研之後，許光在茂名市委第十屆五次全會上指出，茂名正處在社會加快轉型的關鍵時期，要堅持加快發展，通過交通建設、工業園區擴能增效、城市擴容體制這三大抓手，全面突破茂名目前的發展局面。

剛剛過去的2014年，面對錯綜複雜的國內外經濟環境，茂名圍繞做大經濟總量的主旋律，千方百計穩增長，實實在在惠民生。經濟發展穩中有進，三大平台和各地的發展亮點迭出，民生等重點工作紮實推進。放眼現在，許光指出，茂名正處於爬坡越坎、社會加快轉型的關鍵時期。許光表示，只要咬緊牙關，攻堅克難，解決好當前碰到的一系列問題，茂名發展的美好前景正在到來。

在早前落幕的茂名市委全會上，許光首次提出，要緊緊抓住「一體兩翼三大抓手」發展思路，集中資源、集中力量，突出工作重點、突破工作難點，帶動全域加快發展。記者在採訪中了解到，「一體」就是要堅持加快發展這個主題任務，唱好發展主旋律，務必使茂名人均GDP盡快趕超全國平均水平；「兩翼」就是構建三大平台和縣城經濟兩大工作主戰場，竭力打造發展新引擎，實施雙輪驅動發展；「三大抓手」就是牢牢把握交通建設、工業園區擴能增效、城市擴容提質，全面突破發展局面。

許光強調，2015年是全面深化改革的關鍵之年，是全面推進依法治國的開局之年，也是全面完成「十



2017國道高州段建設工地。黃信濤攝

二五」規劃的收官之年。隨著粵東西北振興發展戰略的深入實施，茂名也迎來了加快發展的戰略機遇期、全面突破的黃金發展期、壓力加大的攻堅關鍵期。

許光表示，要緊緊抓住這個機遇加快發展，不斷優化法治環境，強化幹部隊伍法治意識，為茂名振興發展創造良好環境。同時，他指出，當前推進依法治市的發力點和突破口是在法治政府建設上，政府要作為依法治市、遵紀守法的模範。其中，要創建學習型政府，切實提高依法執政能力，同時放權也要管權，並在行政執法中尋求「雙贏」。

談及粵東西北地區當前正處於加速發展期，許光指出，要正確認識社會矛盾多發的形勢，這也是發展過程中該全力解決的問題。首先，要培育用法思維，政府應該用法治的思維來解決問題，把解決各種利益矛盾納入法律框架內。其次，就是要普法，讓老百姓回到法治的軌道上來，要用新思維、新渠道化解矛盾糾紛。夯實茂名依法治市基礎，切實保障老百姓過上幸福美滿的生活。



信宜工業園翔天科技公司。屈立賢攝